

В. Терин

К о п и я.

Совершенно секретно.

Ц К В К П (6) -

товарищу С Т А Л И Н У.

На рабочую силу исправительно-трудовых лагерей Наркомвнудела в 3-ю пятилетку возлагается проведение важнейших строительных работ общей стоимостью до 12 миллиардов рублей. Это ставит перед Наркомвнуделом серьезнейшую задачу обеспечить максимальное использование лагерной рабочей силы.

Между тем общее состояние исправительно-трудовых лагерей НКВД, как аппаратов, совмещающих исправительно-трудовую практику и политику с использованием своих контингентов на хозяйственно-производственных и строительных работах таково, что без достаточно решительных и серьезных мероприятий эту задачу выполнить будет исключительно трудно.

Низкое удовлетворение питанием и прозодеждой работающих в лагерях не давало и не дает возможности максимально использовать все физические возможности заключенных.

Существующая в ГУЛАГ'е НКВД СССР норма питания в 2000 коллорий, рассчитана на сидящего в тюрьме и не работающего человека. Практически и эта заниженная норма снабжающими организациями отпускается только на 65-70%. Поэтому значительный процент лагерной рабочей силы попадает в категории слабосильных и бесполезных на производстве людей. На 1 мар-

та 1939 г. слабосильных в лагерях и колониях было 200 тыс. чел. и поэтому в целом рабочая сила используется не выше 60-65 процентов.

Не менее важным является вопрос механизации производства и строительных работ, проводимых лагерями. Избалованное в прошлом руководство Наркомата и лагерей избытком рабочей силы, не занималось вопросами рационализации и механизации работ. Удвоенная или даже утроенная численность работающих выполняла работу и за механизмы. Сейчас, когда численность имеющейся у нас лагерной рабочей силы меньше нормальной потребности на 20-25% и будет сокращаться и дальше - без высокого уровня механизации работ лагеря не сумеют справиться с возлагаемыми на них работами. Наркомвнудел подрабатывает вопрос технического оснащения работ ГУЛАГ'а и в ближайшее время наши соображения об этих мероприятиях будут доложены правительству.

Одновременно политика условно-досрочного освобождения на основе существующих кодексов РСФСР и других Союзных Республик приводит к тому, что осужденные в лагеря, как правило, освобождаются, если они хорошо работают, по истечении половины, а иногда даже 1/3 установленного судом срока, т.е. осужденный на 3 года, часто освобождается через 10-11 мес. Такова сегодняшняя практика всех судебных инстанций, которые излишне широко используют 124 статью исправительно-трудового кодекса РСФСР.

Такая практика сводит на нет значение исправительно-трудовых мер наказания и не способствует борьбе с

преступностью. Это также создает исключительно большую текучесть лагерного контингента и отрицательно действует на организацию производственных циклов и производственную работу лагерей вообще. К примеру, по ВАРЛАГ'у за 1938 год было освобождено до 90 т. человек из 260 тыс. чел. общего контингента, причем значительный процент освобожденных относится к условно-досрочно-освобожденным, или освобожденным в результате зачета рабочих дней. Такое же положение и в остальных лагерях.

Эти три момента, т.е. плохая обеспеченность питанием, слабая механизация производства и создаваемая практикой досрочного освобождения текучесть рабочей силы, приводят к тому, что и преступники не исправляются и рабочая сила безобразно плохо используется.

Утверждено Предомсудие НКВД о проведении

Наркомвнудел считает необходимым провести следующие мероприятия:

1. Отказаться от системы условно-досрочного освобождения лагерных контингентов. Осужденный в лагерях должен отбывать установленный судом срок своего наказания полностью.

Дать указание Прокуратуре СССР и судам прекратить рассмотрение дел по условно-досрочному освобождению из лагерей, а Наркомвнуделу прекратить практику зачетов одного рабочего дня за два дня срока отбывтия наказания.

2. Основным стимулом для повышения производительности труда в лагерях установить - улучшенное снабжение и питание хороших производственников, дающих высокие показатели произ-

В. А. Герасимов НКВД

Григорьев

*Минин-за
Андреев-за*

водительности труда, денежное премирование этой категории заключенных и облегченный лагерный режим, с общим улучшением их бытового положения.

По отношению к отдельным заключенным, отличникам производства, дающим за длительное время в лагерях высокие показатели труда - допускать их условно-досрочное освобождение решением Коллегии НКВД или Особого Сопещения НКВД по особому ходатайству начальника лагеря и начальника Политотдела лагеря.

3. По отношению к прогульщикам, отказчикам от работы и дезорганизаторам производства применять суровые меры принуждения - усиленный лагерный режим, карцер, худшие материально-бытовые условия и другие меры дисциплинарного воздействия.

К наиболее злостным дезорганизаторам лагерной жизни и производства применять более суровые, судебные меры наказания, в отдельных случаях, до высшей меры наказания включительно.

Обе всех случаях применения этих мер воздействия широко оповещать лагерников.

4. Лагерную рабочую силу снабжать продовольствием и производственной одеждой с таким расчетом, чтобы физические возможности лагерной рабочей силы можно было использовать максимально на любом производстве.

Совнаркому Союза ССР пересмотреть и утвердить нормы

снабжения продовольствием и одеждой лагерной рабочей силы
Наркомвнудела. 2

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
С о ю з а С С Р

(Л. БЕРИЯ)

"9" апреля 1939 года.

№ 1016/6.

Верно: *С. Бакизова*

(БАКИЗОВА)

ИЗ/164
10.У1-392.

*Бакизова
К.И.И.В. - инициалы
прокуратуры*